"学生兴奋说"无异于二次伤害

今日论语

青仟编辑·郁晶陶

湖北老河口市薛集镇秦集小学 27日清晨发生的踩踏事故,这两天 成为舆论持续关注的焦点。人们为 "学生4死十余伤"这样冰冷的数据 痛惜,也在不断追问:为什么会出现 这么惨痛的踩踏事故?

事故发生后,老河口市常务副市 长郭方芳向在事故中伤亡的孩子及 家长流泪道歉,政府方面也初步认定 这是一起责任事故。包括教育局局 长、薛集镇镇长在内的6人被免职接 受调查,秦集小学校长杜贵强和两名 值班老师则已被警方控制。应该说, 这一系列处理有速度有力度。但怪异 的是,正当这起责任事故脉络越来越清晰的时候,却传来这样的声音——秦集小学校长对央视记者称:寄宿的学生因为开学兴奋早起,而铁门关闭,所以发生了踩踏事故。

事实上,关于事故的直接原因, 老河口市教育局副局长王秀群已经 说得很清楚——这是一起本可以避 免的悲剧,值班老师没有按时打开铁 门,是事故的直接原因。但身为一个 教育工作者,校长居然还能给出"孩 子太兴奋"这样的托辞来,居然将这 起悲剧归咎于无辜的孩子们,这,究 竟是怎样的一种心态?

是面对媒体一时紧张说错话吗? 也许是,也许不是。但有一点却毫无疑问——这是在推卸责任。而千不该万 不该的是,他居然把责任推到那些已 经遇难或仍然惊魂未定的孩子身上, 这样的话语,不是二次伤害是什么?

"学生兴奋引发事故",这哪像是一个校长讲出来的话呢?即便是那些没有直接责任的官员,也说不出这么伤人的话吧——副市长都知道流泪道歉,知道要抚慰死者和生者的痛,一个以教书育人为己任的校长,一个应该有最基本人文关怀的知识分子,却完全无视逝去的生命和悲痛中的人们,为了推卸责任口不择言。

这真是一种莫大的悲哀。悲哀不 仅在于校长忙着推卸责任,更在于他 作为一个教育工作者,已经失去了最 基本的人文关怀和担当意识,更失去 了对生命最基本的敬畏和尊重。这样 的校长,尽管已被撤职、移交司法机关 处理,等待他的可能是法律的追责,但 留给孩子们和整个社会的,又是怎样 一个不堪且令人寒心的形象?

事故发生后,人们从学校管理、教育投入等多个方面进行了反思,这当然都是必要的。但从秦集小学校长"学生兴奋引发事故"这一冰冷的托辞来看,"最基本的人文关怀何以表外尽了,也是值得反思的命题——身为教育工作者,如果不懂得人文关怀,如果不懂得敬畏生命,又如何教书育人,如何身正为范?又怎么会事事以孩子为出发点?事故责任调查仍在进行,"学生兴奋引发事故"却已造成二次伤害,忙着推卸责任的校长先生,难道你不觉得欠大家一个道歉吗?

新民随笔

做最好的自己

图小湖

近来,关于孩子教育之话题,持续热议。如今独生子女多了,家庭教育很成问题。周边,不乏听到家长说"孩子还小,等长大了再……" 其实,这样的观点,非常危险。过度 关注,过分溺爱,往往会与家长的 原望背道而驰。

有些家长对孩子"有求必应",要什么给什么,而且会想法设法去员为终究有一天,再有能耐的家长,也有满足不了孩子的时候,就让当上李双江之子。4岁的时候,就让当上了"申奥大使",而如今呢?所以,即便父母再有能力,也不要动辄去一片天空,而应该让他们通过自出一片天空,而点法尝试,去挖掘,去割荡出一片,在家庭教育中,至关重要。

而要培养孩子独立之人格,很不容易。大人过分的关注,就是最大 不容易。大人过分的关注,就是最大的一个误区。按现在的家庭结构,转 6个大人成天围着一个孩子转, 倾其所能,总想为孩子创造尽可能舒适的条件与环境。久而久之,很容易造成孩子自我中心的性格,甚至觉得整个世界就应该围着自己转;我行我营的结果,是难以理解包容他人,不难以想象,这样一种"唯我独尊"的性格,将来如何在工作团队中与人合作。在社会生活中顺畅处事?

所以我想, 真正出色的父母, 不是那些把太多甚至所有心思,都 扑在所谓教育孩子之上的人。最重 要的,还是父母自己,所谓言传身 教,那才是最重要的。父母首先要 活明白自己,要时刻做最好的自 己,能负起对自己的责任,做好自 我管理,包括对时间、工作、金钱, 还有自己的情绪,孩子才会在日常 生活的每个细节,在父母给他(她) 的所见所感当中,逐渐树立起对长 辈的尊重与信赖,从而打心底里佩 服,进而追随、模仿……孩子,其实 就是父母自身的一面镜子,而所谓 的影响、熏陶、教育,往往都只是加 强自身修养的一种"衍生品"

所以,做好家庭教育,还是多留些时间给自己吧,好好修身养性,认真做事做人,不管在外还是在家,每时每刻,试着去做最好的自己——这才是父母给孩子最好的一种教育,而孩子最终受益,只是一个自然而然的结果,而非费尽心思,刻意追求的一种目的。

新民新语

父爱如山 非靠山

关す

都说,母爱似海,父爱如山。"山" 的本义是,大气,宽厚,可以成为孩子 的依靠。

可有的人,把它理解错了,"山"摇身一变成了"靠山",比如那个著名歌唱家李双江的儿子。因为涉嫌酒后轮奸,李家大公子又成了众矢之的。

这早已不是李公子第一次犯事。 一年多以前,还在读高中的他开着宝 马车因小事暴打一对夫妇,事后被收 容教养。出来还不到半年,闹出的动静 更大。

儿子的事先不说,我关心的是父亲事后的态度。上一次,夫妻两人忙不 选赶到医院看望,最终与被害人"达成 和解",对方不再追究;这一次,李双江 没有出面,"发言人"换成梦鸽,她这样 说:"希望儿子得到外界的谅解。"

"谅解"两个字,很能体现率双江 夫妻的心态,以及他们一贯的教子原则。犯下这么大的错,给女孩子带来这 么大的伤害,事后连一句"要严格管教 都没有"。如果这一次还是像上一次那 样"和解",李公子没准还会有下一次, 没准下一次犯的事,会更大。

有这么一个成语,叫"有恃无恐"。 北宋年间也曾出现一著名的"官二 代":太尉高俅的儿子高衙内。仗着"老 子"有权有钱有势,为非作歹、无恶不 作,最后被御林军教头林冲劈成两半。 如今的李公子,看着有点像高衙内的 意思——犯事怕什么?反正有老子去 解决。

所以说,李公子的今天,绝不是无缘无故造成的。从他的成长轨迹来看,从小到大一路都是国内外名校,钢琴、唱歌、书法样样拿奖,最后怎样?在关心他学到什么的同时,父母有没有教他树立优良品格、好好做人?实际上,让一个未成年孩子(如果他的年龄真让一个未成年孩子(如果他的年龄真望他成什么样?不得不说,李双江的家庭教育是相当失败的,尽管李天一走的是标准的"成才模式"。

《三字经》里面说,养不教,父之过。李双江一家的悲剧,对普天下年轻的父母来说也是一个很好的警示。如今,80后一代大多为人父母,所面临的也是如何育儿教子的问题。如果让孩子娇生惯养、对孩子百依百顺的话,应该好好反省一番。

一个合格的父亲,父爱如山;一个糟糕的父亲,父爱如靠山。我们应该懂得如何选择。

让法治成为一种全民信仰

权威声音

人是需要一点精神的,法治建设也是如此。没有精神的法治,犹如没有灵魂的人体,再刚性的法条也难免沦为摆设。因此,法治精神,社会的灵魂,人们没有法治精神、社会没有法治风尚,法治只能是无本之木、无根之花、无源之水。历史上,管仲指出"国皆有法,而无使法必行之法",明代张居正感叹"天下之事不难于立法,而难于法之必行",讲的都是这个道理。

"法之必行"的真正动力来自哪里?有人说靠监督,有人说靠邀励,也有人寄希望于惩戒。这些都不无道理,但还有一点往往被人忽视,那就是有赖法治精神。常见媒体有这样的报道,一些考试即使监考人员众多,监考规则严格,技术手段先进,各种作弊依然防不胜防。所谓"破山中贼易,破心中贼难",如果规则活在心中,自然会有"不逾矩"的行动约束。

正如卢梭所说,"规章只不过是穹隆顶上的拱梁,而唯有慢慢诞生的风尚才最后构成那个穹隆顶上的不可动摇的拱心石"。管用而有效的法律,既不是铭刻在大理石上,也不是铭刻在铜表上,而是铭刻在公民的内心里。

从这个意义上看,法治并不完全取决于法律条文有多么复杂严密,也不仅体现在普通民众对法律条文有多么深透的了解,而在于努力把法治精神、法治意识、法治观念熔铸到人们的头脑之中,体现于人们的日常行为之中。

在全社会弘扬法治精神,也是 一个系统工程。执政党依法执政、依 法治国,政府依法行政,广大人民群 众自觉遵守法律,把法制教育与法 治实践有机结合起来,才能形成办 事依法、遇事找法、解决问题用法、 化解矛盾靠法的良好法治氛围,全面落实依法治国的基本方略。

(原载今日《人民日报》,署"人 民日报评论部",本报有删节)





蛇年论书

谢春彦

书画有法,至法无法。至法安在? 横行无法。太过名利场,太过商品化。 弃法而求发,定毁伟大书法。

浅草斋戏写

自由谭

一位美籍华裔收藏家将 600 余件中国"国宝"捐给故乡,并将入驻家乡为其建造的艺术博物馆,作学术交流与研讨,博物馆将于 4 月 28 日正式对外开放。

无疑,把流失海外的文物捐给家乡,是一件功德无量的事情。但是这条消息在微博发布后,却引起不少业名家具鉴定专家、副研究馆员周京南在个人微博上表示,爱国华侨捐献文物建的所谓"国宝博物馆"不必去干涉,建成后让更多的人去参观,透过这些"国宝"级藏品,可以看出时下一些收藏家的浮躁心理。

自古以来,国宝与收藏家可谓相辅相成:提起张伯驹,人们首先想到

"国宝帮"该醒醒了

方角

的就是天下第一帖《平复帖》和传世最古的卷轴画《游春图》;提起国之重器西周青铜器大克鼎和大盂鼎,就想到上海文史馆馆员潘达于……收藏家们视这些国宝如生命,历尽劫难,把它保护起来,最后又把它送进文物殿堂,让普通人也可以分享传统文化

然而在今天,"国宝"二字的意义 更像是一种贴在收藏家身上的"金箔",似乎手中没有"国宝",就称不上 收藏家。于是乎,在收藏市场上就出 现了一系列怪相,像南宋官窑博物馆 的镇馆"壶王"——长沙窑大执壶,被 质疑为"赝品";一位业内专家不久前 去南方某省参观了几家私人博物馆,发现里面很多东西是假的,其中一家博物馆上下两层摆的全是假货。藏品虽然标的年代多为商、周、汉,但一眼就能看出是现代仿品,手段相当抽劣,很明显就是仿造各大知名博物馆和书上的文物,且个头特别大。

现在,有些人追求文物收藏所带来的经济利益:穷人指望着淘宝一夜 暴富,富人指望着通过艺术品来获取 巨额利润,这种利益不仅仅是经济上的,也包括通过捐献来获得其他利益。无论是哪种目的,都使得文物本身的价值完全被淹没了。从满地都是"元青花"到拍场上的"汉代玉凳",甚 至连《清明上河图》都可以买到,还有好多件。常买假货,却自以为都是国宝级,"国宝帮"已经成为中国收藏市场特有的现象。

如果每个人都能收藏国宝,只能说明绝大部分人买到的都是假国宝。以一颗平常心,将收藏看作是一种感情的寄托,而不仅仅是投机行为,那么,你的收藏就会变得快乐起来。只有藏家本身有丰富的知识和经验,并且有很好的品位和修养,才能看得准、买得准。艺术品不同于其他商品,它有很强的观赏性,尽管具有投资的功能,但投机的心态不可取,"国宝帮"也该醒一醒了。